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ЭТОТ ПРОТИВНЫЙ ИНТЕЛЛИГЕНТ
Не так давно в «Независимой газете» была опубликована статья президента Медиасоюза  Александра Любимова. Может, и не вспомнилась бы она сегодня, если бы не одно событие. Но о нем чуть позже. А сначала цитата из самой статьи:
«Представление о том, что если в прайм-тайм показывать киноклассику, то люди станут чище и захотят ходить в консерваторию, ошибочно. Мессианское желание русской интеллигенции заботиться о народе уже потерпело крах в 1917-м году… Господа, дайте народу выбирать смотреть то, что он хочет!»
Не знаю, высказывает ли автор свое личное мнение или выступает – как большой начальник – от имени всего медиа-сообщества. Но замечание интересное.

Александр Любимов впервые стал широко известен в конце1980-х – в программе  «Взгляд». Программа эта, как помнится, не чуралась общения с интеллигенцией. Считалась даже, в каком-то смысле, ее рупором.
Сейчас, видимо, г-н Любимов себя к интеллигенции не относит. И правильно делает. Интеллигенция – штука пренеприятная. Еще В.И. Ульянов обзывал ее весьма неприличным словом, всячески открещиваясь от позорного родства с ней. И тоже был прав.

Но, как ни странно, находились люди, не стеснявшиеся такого родства. Скажем, академик Лихачев, чей юбилей отмечался совсем недавно. Собственно, эта дата и послужила поводом вспомнить о приведенной выше цитате.
Юбилеи приходят и уходят. Дежурные славословия затихают. А на их фоне все отчетливее проглядывает одна печальная тенденция нынешнего времени. 

Ругать интеллигенцию становиться модно. Точнее, опять становится модно. Ибо все это мы уже не раз проходили.

С момента своего появления термин «интеллигенция» – сугубо российский, как принято считать, – рождал много споров. Было сломано немало копий, исписано немало страниц. Но, что это за зверь гуляет по русской равнине, так и оставалось неясным. Сходились, разве что, в одном – явление сие присуще только России, холодным западным умом его не осилить. Ихнее «intelligent» и переводится-то всего лишь как «умный», «смышленый». А потому ихний интеллектуал супротив нашего интеллигента бездуховен и мелок в своих устремлениях. Это давало повод еще раз поговорить о «загадочной русской душе».

И все же споры о том, обладает ли существо под названием «интеллигент» какими-то особыми качествами, не затихали. Разбираться в них – значит карабкаться слишком высоко, куда автору не добраться. Однако сдается, что два качества, присущие интеллигенции, вроде бы не вызывали сомнения. Это – культура и совесть. 

Такие вот незатейливые качества, спрос на которые всегда-то был невелик, а нынче, похоже, и вовсе сходит на нет.

Впрочем, конец дискуссиям о роли интеллигенции был положен в 1917 году. Ей четко указали ее место – место «социальной прослойки». Именно тогда породивший столько споров интеллигент надолго слился с образом хилого, вечно мятущегося субъекта «в очках и шляпе»…

Прошли годы. Минули «оттепель», «застой», «перестройка». Сумбур девяностых годов сменила долгожданная «стабильность». Но бедный интеллигент, кажется, опять начинает мешать. Очередь желающих побросать в него камушки растет. И хотя слово «интеллигент» еще не перешло в разряд ругательств, но потихоньку становится чем-то малоприличным или, во всяком случае – потешным. Особенно заметно это на примере нынешнего TV, стремительно избавляющегося от любого налета интеллигентности. 
Дело, разумеется, не в том, что, посмотрев киноклассику, зритель непременно воспарит к духовным высотам, а наглядевшись приблатненных «братков» или дрессированных мартышек из очередного «Дома», обязательно уподобится им. Дело в том, что, плодя эту сериальную муть, телевидение – хочет оно того или нет – формирует нравственную атмосферу в обществе. А сие занятие опасное. Способствуя превращению народа в толпу, алчущую примитивных зрелищ, можно сильно просчитаться.
Спору нет, герои «бригад», «бумеров» и прочих шедевров, которые «хочет смотреть народ», – ребята крутые и вполне достойны того, чтобы раз за разом крутить их в прайм-тайм. Все нормально – бизнес есть бизнес. «Пипл хавает». Рейтинг растет. Деньги идут. И никаких интеллигентских заморочек. Хватит, наинтеллигентничались!
Пусть так. Вот только не стоит удивляться, когда этот самый «пипл», которого наши масс-медиа усердно кормили «тем, что он хочет», потом  лениво схавает и самих кормящих. Не стоит возмущаться, что этот народ, видишь ли, индифферентно относится к зажиму прессы, не волнуется по поводу гибели журналистов, не желает становиться гражданским обществом. Не стоит шуметь, когда представитель этого, вскормленного тобой, «пипла» шарахнет тебя по голове в подъезде твоего дома или «посадит на иглу» твоего собственного ребенка.
У меня нет никакого желания винить одно лишь телевидение в маргинализации общества и присоединяться к хору обличителей, вопиющих с различных трибун. Главная беда, что такая политика делает само телевидение все более маргинальным. 
Ссылки на то, что TV всего лишь «зеркало», отражающее мир, и всего лишь следует за вкусами публики, лукавы. Грязь и пошлость окружающего мира порождены не телевидением. Это верно. Но оно  способно хотя бы отчасти противостоять им. Либо эстетизировать их, превращая в ходовой товар. Выбор есть всегда.
Что же касается интеллигенции, то вопрос о ее нынешней роли (как и о прошлых ее грехах) – вопрос действительно серьезный и требующий серьезного разговора. Преувеличивать эту роль не следует.  Но и посыпать голову пеплом, каясь за все на свете, – дело пустое. Как заметил один умный человек: «Русская интеллигенция так долго говорила о своей вине перед народом, что постепенно убедила в этом и саму себя, и народ». Теперь вот, как выясняется, она еще и мешает мастерам голубого экрана общаться с народом на понятном ему языке. Бедные интеллигенты! Скоро они начнут шарахаться от собственной тени…
Вообще насчет отмеченного г-ном Любимовым порочного «желания русской интеллигенции заботиться о народе» можно сказать одно. Русская интеллигенции и впрямь виновата во многом. Уже потому, что когда-то взяла на себя роль главного хранителя нравственных ценностей и далеко не всегда справлялась с этой задачей. Нынешнее состояние российского общества – в значительной степени и ее заслуга. 
Однако, эта вина, полагаю, все же намного меньше вины некоторых «профессионалов» от медиа-бизнеса – веселых ребят, день за днем готовящих на своей кухне духовную пищу для «простого народа», горстями бросающих в это варево клецки рекламных роликов, и вычисляя, на что этот народ (то есть пипл) скорее «подсядет».
К счастью, на телевидении еще остаются и те, кто пытается сохранить его интеллектуальный уровень. Но, кажется, что погоду здесь все больше определяют лишь две категории людей: рекламодатели, пускающие слюну при слове «рейтинг», и «спецы», клепающие для них эти – реальные или мнимые – рейтинги. 
Если бы наши телевизионные властители дум откровенно признались, что главная их задача – делать бизнес, а не рядились бы в тогу выразителей чаяний народа, это было бы, по крайней мере, честно.
Бизнес есть бизнес. Все по калькулятору: приход – расход. Без всяких интеллигентских штучек...
